

热读

2015年6月30日 星期二 本版编辑/任翔

A股现史上最猛减持潮

半年减持数量超去年全年 大股东违规减持案例频现

今年以来A股市场一路狂奔,但是在过去的两周,A股却在上演着高台跳水,1000点灰飞烟灭。而一些在前期大涨行情中赚得盆满钵满的上市公司控股股东以及高管们却早已高位套现,逃之夭夭。

上周,乐视网大股东贾跃亭减持行为遭到中央财经大学中国企业研究中心主任刘姝威炮轰,再一次引爆了市场人士对于减持潮的关注。数据显示,今年以来近1300家上市公司大股东及高管减持股票市值近5000亿元,掀起了史上最大规模减持潮。



□减持风潮 史上最大减持潮来袭

今年以来,A股指数不断创出新高,上证综指从3300点起步一路上攻逼近5200点,创业板也从1500点一路上关斩将攀升至4000点大关,大部分个股在指数一路狂奔中股价均创出历史新高,于是,一场声势浩大的A股史上最大减持潮也随之而来。

2015年尚未走完半程,但上市公司减持却超越去年全年。益盟操盘手统计数据显示,今年以来,发生在A股市场的减持例子近8000例,涉及公司近1300家,累计减持市值约5000亿元。这一疯狂套现减持的局面在5月份更是升温,数据显示,5月以来,沪深两市净减持金额近2000亿元。另据统计显示,2014年全年,上市公司重要股东公告减持股份合计约226.56亿股,参考市值约2512亿元。

具体来看,今年来减持超过10笔的公司逾百家。从减持频率上来看,兴业银行、纽威股份、宁波建工、鹿港科技、隆基股份、九州通、贵绳股份、信雅达、士兰微、海润光伏、酒钢宏兴、安控科技等均发生了多次减持行为。而从减持数量上来看,万邦达、乐视网、金科股份等为今年减持大户。

减持理由五花八门

在这场如潮水般的减持大潮中,减持理由也是五花八门。以乐视网贾跃亭为例,6月1日,贾跃亭通过大宗交易抛售1751万股,均价68.50元。两天之后,6月3日再次减持1773万股,减持均价73.33元。两次减持,贾跃亭落袋24.99亿现金,堪称今年减持的减持王。

对于减持的理由,乐视网贾跃亭在5月份提出的减持理由是“为缓解上市公司资金压力”。而贾跃亭似乎也是说到做到,在遭到刘姝威的质疑之后,乐视网宣布,为了缓解乐视网的资金困难,贾跃亭计划无息借给乐视网至少25亿元。这一举动,暂时平息了这场与刘姝威之间展开的风暴。

此外,还有公司声称大股东套现是为了“做慈善”。这个说法来自于二六三。根据公司发布的公告,二六三公司控股股东以及实际控制人李小龙今年5月18日通过大宗交易方式减持公司160万股股份,套现3158.4万元。此次减持原因为“做慈善事业的资金需求”。据了解,李小龙支持慈善事业已经有大约10年,支持的主要项目包括建公益小学以及资助贫困的女高中学生上学等,资助的学生人数已有数千人。

近期减持密集也导致了违规现象的频发,甚至出现了有些大股东为了达到减持目的,不惜铤而走险越线减持。

信息显示,今年以来,相继有依米康、金力泰、天虹商场、*ST博元、雏鹰农牧、深天

值得注意的是,在减持套现的庞大队伍中,高送转和减持两个看似不相干的词却经常“混搭”亮相。公开信息显示,今年已爆发了多起上市公司前脚发布高送转预案,引得股价一路高歌猛进,后脚控股股东及高管就进行天量减持的案例,由此也引发了市场和投资者的质疑。

以赛象科技为例,公司去

地A、中洲控股等40余家公司出现违规减持。这其中,有部分公司由于持股5%以上的股东在减持比例达到5%时,未及时进行信息披露,但更多的是上市公司控股股东或实际控制人因用力过猛,而出现超比例减持。

以依米康为例,因公司股东超比例减持收到监管函。公司控股股东、实际控制人孙

屹峥、张苑夫妇,2月间合计减持公司股票比例高达10.23%,直接越过5%规定的红线,违反相关减持规定。类似用力过猛、越线减持的例子远不仅此一例,金力泰、*ST博元等公司控股股东或实际控制人均发生了明知越线,还强行减持的违规行为。其中,金力泰控股股东、实际控制人吴国政累计减持公司

□减持怪象 违规减持案例频现

年12月披露年报高送转预案,而公司控股股东的减持计划也结伴而来。根据公告,公司控股股东张建浩拟通过新疆甬金通达股权投资管理有限公司以大宗交易方式减持其持有的公司股份,拟在未来6个月内减持不超过5700万股,减持比例不超过公司总股本的28.76%。

为此,深交所还特别要求

赛象科技说明并披露高比例送转利润分配方案与公司经营业绩及成长性是否相互匹配。

因一边高送转,一边减持而遭到监管的例子也发生在海润光伏身上。今年1月,海润光伏宣布,以资本公积金向全体股东每10股转增20股。随后,海润光伏股价一度大涨,但颇具讽刺意味的是,公

高送转混搭股东减持

司随之而来的一则巨亏公告彻底让投资者大跌眼镜。海润光伏公告称,预计2014年年度实现归属于上市公司股东的净利润为-8亿元左右。但与此同时,公司股东的减持行为并没有停歇。在巨亏的情况下,海润光伏依旧慷慨实施高送转,董事长因此遭到上交所的公开谴责。

□专家解读 减持可为市场降温

违法,应该是无可厚非的,我国法律并不禁止上市公司大股东及高管减持。从国外成熟股市的情况来看,也是如此。在国外,一般上市公司不仅股权较分散,而且大股东及高管减持也是常态现象。

董登新强调,从积极的意

义分析,上市公司大股东减持,有利于打破“一股独大”的股权格局,完善公司法人治理。此外,有利于行业整合,推进产业转型升级,或进行创新性开发,还有利于扩大股票交易的市场供给量,为疯牛降温,化解泡沫风险。

减持规则需要细化

信息等多个方面始终处于劣势,因此,对于频繁上演的股东和高管减持行为,监管层应该加大对违规减持的惩戒力度,来保证中小投资者的权益。

具体来看,虽然目前的法律法规已经相对完善,但是还

应该对减持规则加以细化。首先,上市公司股东和高管减持行为是否涉嫌内幕交易,如何规避内幕交易是下一步监管层所要重点考虑的问题。此外,在完善法规方面,为了避免内幕交易的形成,监管层应该要求上市公司股东对减

持原因、减持时间等方面做出详细说明。要体现出信息披露的充分性和完整性,让本身就处于劣势的中小投资者有一个选择权,确保中小股东利益的平衡。

□监管动态证监会: 将查处高管违规减持行为

对于今年以来爆发的减持大潮,刘姝威等市场人士认为,监管层对大规模减持现象应高度警觉,要加紧制订相应法律规范,规范减持行为,对违规减持行为加重处罚力度。严格控制上市公司高管的减持套现行为。

记者注意到,今年以来,因违规减持频发,深天地A、雏鹰农牧、中洲控股等多家公司还因此领到了交易所的监管函,还发生了海润光伏董事长遭上交所公开谴责的案例。

而对于今年以来爆发的“减持潮”,证监会新闻发言人张晓军上周五也作出表态,表示将对大股东、董监高人员违反规定的减持行为,依法给予查处。

(据京华时报)